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[image: ]Ein Rollstuhlfahrer steht am Bahnhof vor einer Rampe: Die Steigung beträgt 12 %. 
Er weiß, dass er mit seinem Motor eine Steigung von 7° schaffen kann. 
1. Kann er ohne fremde Hilfe die Rampe hochfahren? 
2. Er möchte über die Rampe 4 m hoch fahren. 
Welchen Höhenunterschied hat er dann überwunden?




Quellen- und Literaturangaben
Bildquelle: „Wheelchair“, lizenziert CCO Public Domain, via Pixabay (25.11.2015)
Hinweise zum Unterricht
Berechnung mit Hilfe der Winkelfunktionen 



sin α  =  = ; 	cos α =  =  ;	tan α =  = 
[image: ]
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1. Lösung erfolgt über den tan.
Steigung in % = 100  tan α				 (
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c
a
)[image: https://encrypted-tbn2.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRN2L1uawO6noa4t58gQYE9RnnEhpyCezMNZnP3zry2jj-O3A3hJw]
12% = 100 tan α
tan α = 0,12 => α = 6,84°
Das heißt, der Rollstuhlfahrer schafft die Rampe ohne fremde Hilfe.
2. 
Mit sin α  = berechnen wir die Seite a
sin 6,84°  c = a
0,119  4 m = 0,476 m 
	Es ist ein Höhenunterschied von 47,6 cm zu überwinden.
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a (= Gegenkathete)

c (= Hypotenuse) B
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